

江门市纪委监委通报 4起损害营商环境典型问题

为持续整治损害营商环境不正之风和腐败问题,进一步严明纪律规矩、强化警示教育,营造公平公正的营商环境,现将我市近期查处的4起损害营商环境典型问题通报如下。

一、新会区委原常委、统战部原部长叶长新违规收受礼品礼金、违规接受宴请和娱乐活动安排,在有关市场经济活动为企业主提供帮助并收受好处费问题。2015年至2022年,叶长新利用职务便利,多次收受私营企业主所送礼品礼金,接受私营企业主提供的宴请和娱乐活动安排,在工程承接、项目验收、款项结算等方面为他人提供帮助,并从中收受好处费。叶长新还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

二、江海区应急管理局原党委副书记、

高新区安全生产管理局原局长徐全旺违规串标,损害公平竞争和市场秩序问题。2022年至2024年,徐全旺在任江海区政府投资项目工程建设管理中心主任期间,利用职务便利,多次为他人量身定制招投标条件,参与串通投标,使内定公司中标,侵害其他公司合法权益,严重破坏工程建设领域的营商环境。

徐全旺还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

三、蓬江区荷塘镇综合行政执法办公室原副主任汤晓宇违规收受礼品礼金和接受宴请,为企业主在工程监督指导、违法建筑不被拆除等方面提供帮助并收受好处费问题。2016年至2022年,汤晓宇利用职务之便,多次收受私营企业主所送礼品礼金,接受私营企业主提供的宴请,为他人在工程监督指导、违法建筑不被拆除等方面提

供帮助并收受好处费。汤晓宇还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

四、台山市生态环境系统相关工作人员违规为企业主提供帮助并收受好处费问题。2019年至2024年,江门市生态环境局台山分局及下属事业单位多名工作人员,利用职务便利,多次收受管理服务对象好处费,为请托人在环保设备销售、环保测评项目承接、加快环保评估项目审批进度、环保执法检查等方面提供帮助并收受好处费问题。上述人员均被立案处理,分别受到相应的党纪政务处分。

上述通报的4起典型问题,暴露出个别党员干部纪法意识淡薄,服务意识不强,亲清界限不严,利用职权胡乱作为,破坏营商环境,严重损害党委政府形象。坚决查处并

严肃通报上述问题,充分体现了市委、市纪委监委坚定不移全面从严治党、持续优化营商环境的坚定决心和鲜明态度。全市各级党组织及广大党员干部要认真学习习近平总书记关于优化营商环境的重要论述和重要指示批示精神,深刻把握加强营商环境建设在推动高质量发展中的重要作用,坚决扛牢优化营商环境主体责任,深入开展“廉润五邑·亲清护企”专项行动,切实整治营商环境突出问题。

全市纪检监察机关要继续保持高压态势,坚持围绕中心、服务大局,严厉整治在服务企业上吃拿卡要、久拖不办、推诿扯皮等问题,严肃查处损害营商环境的违纪违法问题,坚决破除阻碍发展的“中梗阻”,以严明的纪律和强有力的政治监督为全市经济社会高质量发展营造良好营商环境。

(张茂盛 江纪宣)

现代服务业企业看好江门产业融合新机遇 麦当劳拟投5亿元加码江门总部及粤西

冲刺四季度 决胜“十四五”
——稳投资·强信心

江门日报讯 (记者/凌雪敏) 近日,在市投资促进局举办的2025江门现代服务业专场招商活动中,江门金拱门食品有限公司(麦当劳)表示持续看好江门发展,未来三年计划在江门总部及粤西区域新增投资5亿元,用于拓展新店、推进门店数字化与设备升级,并积极探索创新消费场景与服务模式,全面提升居民消费体验,打造更具活力

与特色的湾区消费市场。

此次活动共吸引了110多位服务业领域企业家参与,现场发布《江门市推进现代服务业高质量发展行动方案(2025—2027)》,并推介物流、文旅、银发经济等领域合作机遇。活动中,企业家们先后走进珠西先进产业优秀人才创业创新园、江门双碳实验室,实地考察了孵化载体、共享办公空间、双碳领域的科技创新成果,直观感受江门“产学研用”一体化的创新生态与产业活力。

参会企业与行业专家从多个维度肯定了江门的发展潜力。作为专注于制造业与

能源消费品领域的第三方检测认证机构,莱茵技术监督服务(广东)有限公司高级销售

主任伍佳璇表示,本地制造业绿色转型催生了大量检测认证需求,市场空间广阔。广东省企业品牌建设促进会常务副会长兼秘书长王满平指出,江门已培育出一批知名品牌,具备打造品牌高地的深厚土壤。他表示,“协会希望汇聚全省品牌的力量,将江门打造成为湾区乃至全国的品牌高地。”广东省产业园区协会常务副会长兼秘书长田虹则表示,协会计划在江门落地产业生态服务站,推动高端服务资源与本地

产业链深度融合。

江门雄厚的产业基础为现代服务业提供了广阔发展空间。目前,全市拥有69家广东制造业500强企业、5000多家外资企业、2.8万多家工业企业、83万家市场主体,给现代服务业企业带来海量应用场景。通过设立“市长面对面”沟通机制,中小微企业诉求快速响应平台等一系列举措,江门持续优化“专班式+清单化”精准服务体系,强化亲商重商的投资环境。今年以来,江门引进投资亿元以上服务业项目75个,计划投资额355亿元。

开平市水口镇红花村: 治理之变带来环境之变

“百千万工程”三年初见成效
创建干净整洁人居环境

□文/图 江门日报记者 刘嘉麟
通讯员 许东兰 吴瑞彬

近日,记者来到开平市水口镇红花村,映入眼帘的是开阔平整、洁净美丽的村道,家家户户窗明几净、房前屋后井然有序、村头巷尾焕然一新,村民们脸上洋溢着舒心的笑容,一幅美丽和谐、健康宜居的乡村画卷在这里徐徐展开。

这一喜人变化,正是红花村以深入开展爱国卫生运动为契机,镇村干部与群众同心协力改造提升村容村貌的成果,也是推进“百千万工程”典型村培育建设工作走深走实的生动写照。

从“痛点”到“亮点”

红花村位于水口镇西郊,与老城区紧密相连,是典型的城乡接合部,无物业小区、乡村自然村落、村级工业集聚区、自建房等多种业态并存,常住人口构成多元,人居环境综合整治难度较大。

为切实改善村庄整体环境卫生面貌,提升村民生活质量,红花村积极响应号召,吹响爱国卫生运动集结号,建立“村委统筹、党员带头、干部包片、群众参与”的网格化管理责任机制,形成上下联动、层层落实的工作格局。

行动中,红花村实施挂图作战、销号管理,针对垃圾死角、杂草丛生的空地以及房前屋后杂物堆放等问题展开全面整治。昔日的卫生黑点和环境顽疾,经过全面彻底的清理攻坚,实现了“颜值逆袭”。同时,红花村利用清理出来的空地打造小



红花村红花小学开展校门口闲置地整改工作,在美化校园周边环境的同时,为接送学生的家长提供了舒适整洁的休息场所。

公园,不仅有效改善了村容村貌,更恢复了公共空间功能,拓展了村民活动空间。

村民纷纷表示,开展全面整治后,大家有了更好的居住感受,生活质量得到大幅提升。

由于早期村庄建设规划不完善,红花村内的部分自然村过去一直存在裸露明渠,既不美观,又影响环境。

为解决这个长期困扰村民的“老大难”问题,红花村结合此次爱国卫生运动,通过“上级支持一点、村集体出资一点、向村民筹集一点”的方式,清理了渠底沉积淤泥,并量身定制了水泥盖板,将明渠改暗渠,既解决了污水排放问题,又美化了

环境。改造后的巷道宽敞整洁,村民出行更加便捷,环境显著改善。

从“要我干”到“我要干”

“垃圾没了,杂草铲了,村子也靓多了!”村民谭叔连连点赞。回顾整治过程,村民从最初的抵触、怀疑,到后来的积极参与、支持,从“被动配合”到“主动作为”,实现了从“要我干”到“我要干”的转变。

“村民本身有着很强的卫生意识,整治垃圾问题和不文明现象早已是大家的共识。然而,行动之初,大家对整治措施有所顾虑,担心会造成个人利益损失。”红花村党

总支书记、村委会主任谭焕平表示,“我们坚持站在村民的角度去思考问题,加强前期宣传和动员,引导群众认识到人居环境整治是自家事,同时通过实实在在的工作成效,直接提升了村民的幸福感和归属感。现在,大家不再抵触,反而主动参与其中,共同营造更美好的环境。”

通过村委会的引导和带头,村民的参与意识逐渐增强,大家形成合力,推动了环境整治的顺利实施。

从“短期”到“长效”

朗升村是红花村辖下的一个自然村,村内曾有一片荒废的宅基地,长年被杂草覆盖,垃圾随处可见,由此产生的环境问题始终没有得到有效解决。

“单靠依靠清理,显然无法根治问题。”

谭焕平说,“我们意识到,必须建立起长效机制,才能让这些空地不再成为垃圾堆积点。”经过与村民共商共议,红花村与土地所有者达成共识,将这一片荒废的宅基地改造为小菜园,并搭建起通透式围墙,让院内的蔬菜与村落的景观自然相连。通过改造,杂草不再肆意生长,垃圾也得到了妥善处理,整体环境焕然一新。

从盘活资源到优化空间,这一管理思维的转变正在红花村引发连锁反应。朗升村将1500平方米闲置地规划出租,预计每年为村集体创收4万元,让“撂荒地”变“增收地”;受此启发,沙深村、隔塘村计划将零散空地改造为停车场,化解停车难题,让“死角”变为“活角”。如今,村内的空地不再是问题的根源,而是发展和改进的潜力所在。

从短期清理到长效规划,红花村探索出的不仅是一条环境整治新路,更是一场深刻的治理变革。变“管”为“治”的思路,正让村庄面貌、经济活力与村民获得感同步焕新。

五邑大学首次牵手中亚地区高校 服务共建“一带一路”倡议 拓展国际合作布局

江门日报讯 (记者/朱磊磊 通讯员/江逸轩) 近日,乌兹别克斯坦撒马尔罕国立建筑与土木工程大学副校长Abror Gadaev到访五邑大学。五邑大学党委书记黎天罡会见来宾并举行座谈,双方签署两校合作谅解备忘录。

黎天罡指出,五邑大学坚持开放办学,近年来在人才联合培养、科研协同创新、文化交流互鉴等领域积累了国际化合作经验。希望以此签约为起点,推动两校在师生互访、科研合作和联合培养等方面的合作,实现优势互补、共赢发展。

Abror Gadaev高度赞赏五邑大学在国际交流合作方面取得的成效。他表示,通过此次访问,深刻感受到五邑大学的办学实力。期待双方进一步加强沟通,推动多形式、多层次的人才联合培养与科研创新合作,共同提升国际化办学水平与影响力。

随后,双方举行合作谅解备忘录签署仪式。此次签约是五邑大学首次与中亚地区高校建立合作关系,是学校服务共建“一带一路”倡议、拓展国际合作布局的重要举措。学校将以此合作为纽带,持续拓展与中亚地区高校的交流领域与深度,搭建更高水平、更宽领域的国际交流合作平台,助力学校国际化办学高质量发展。

据了解,撒马尔罕国立建筑与土木工程大学是乌兹别克斯坦著名的高等学府,在建筑工程、土木工程、地理信息系统、文化遗产保护、经济管理等多个学科领域具有深厚的教学科研积淀,为乌兹别克斯坦及中亚地区培养了大批高素质专业人才。

狮子洋通道与广中江高速 衔接段项目全面进入施工阶段

江门日报讯 (记者/毕松杰) 近日,广中江高速放马站正式封闭,标志着狮子洋通道与广中江高速衔接段项目全面进入施工阶段。作为粤港澳大湾区交通网重要枢纽工程,该项目将为珠江口东西两岸互联互通注入新动能,推动区域交通体系进一步完善。

目前项目试验段已取得阶段性突破,翼缘板水力破除、顶板水力开槽、水力凿毛等工艺性试验均顺利完成,现阶段正全力推进钢结构拼宽工艺性试验,包括弧形节点、钢填块、钢斜撑及钢板面板安装等关键工序的验证,为大规模施工积累了核心技术参数与实践经验。

据介绍,此次放马站封闭将持续767天,施工将率先启动放马互通立交改造工程。工程核心是解决狮子洋通道(双向八车道)与广中江高速(双向六车道)通行能力不匹配问题,为后续南中大桥拼宽等关键工序创造条件。施工团队将创新采用“驮架式”拼宽体系,在保障原桥安全的前提下实现结构扩容与功能升级,兼顾效率与质量。

为减少对公众出行影响,项目部联合交管部门制定了详尽交通疏导方案,封闭期间车辆可绕行东新高速五沙收费站或新联工业园收费站。施工全程将强化安全环保管理,严格落实安全管控、扬尘与噪声控制措施,践行绿色建造理念。

该衔接段项目西起广中江高速南中大桥中山侧,东侧在南沙区大岗镇对接狮子洋通道起点,路线全长2033米。通车后将显著缩短中山、江门等珠江两岸城市与东莞、深圳等东岸城市之间的通行时间,为构建粤港澳大湾区“一小时交通圈”提供关键支撑。

追梦大湾区 出彩人生路

我市举办文明观众领队培训
护航残特奥会
以礼相待暖赛场

江门日报讯 (记者/毕松杰) 全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会将于12月8日至15日在蓬江区举办。为确保运动员能在充满爱与鼓励的氛围中绽放风采,近日,我市在市青少年宫举办文明观众领队培训,详细讲解特奥赛事文明观赛礼仪、观赛安全及文明观众组织注意事项等内容。

特奥比赛期间,1200多名运动员、技术官员、教练员及随队工作人员将到江门参赛备赛。为将侨乡江门的文明温度转化为赛场内外最动人的风景,此次培训细致入微地引导观众如何用行动表达支持。比如保持耐心与理解,特奥运动员在比赛中可能需要更长的时间来理解和执行指令,观众应避免催促,要用掌声传递温暖、鼓励与支持;保持尊重与平等,充分认可每一位特奥运动员的努力与付出,要以欣赏、尊重的态度观看比赛,共同营造平等包容的赛场氛围;掌握时机鼓掌欢呼,在观看游泳比赛时,在裁判员组织出发到比赛结束的过程要保持安静,不鼓掌欢呼或发出噪音,以便运动员听清发令声,在运动员等候成绩公布时也应保持安静,不使用闪光灯,以免影响运动员比赛出发。

此外,十五运会结束后,市残联已面向负责赛事组织、接待、交通的工作人员、高校志愿者、酒店服务人员共组织了6场残疾人服务技巧培训,培训人员超1500人。

文明健康 有你有我

人人参与环境保护 天天享有健康生活

